



吉林日报

农村版



抖音号 jlnb1955

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600735

坚持和加强党对“三农”工作的全面领导

2025年3月6日 星期四 要闻链接 08

确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫致贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

三部门联合开展种子市场专项打假行动

本报讯 丁晓云 记者 徐文君 报道 为持续加大农资打假工作力度,加强农作物种业知识产权保护,连日来,省农业农村厅、省公安厅、省市场监督管理局三部门以“畅销”“热门”种子和生产企业为主线,在全省开展种子市场专项打假行动,突出打击五项违法行为。

打击假冒伪劣种子。紧盯种子库房、经营门店、网上销售等重点区域,利用冬季种子入库契机开展专

项检查,对投诉举报多的企业,加大抽查频次,重点检查许可资质、生产经营档案、包装标签、种子质量、品种真实性等,严厉打击生产假劣种子“黑窝点”。

打击套包侵权种子。紧盯春季种子销售旺季,对辖区内种子经营门店、网上销售渠道涉及的经销业户开展专项检查,重点检查种子标签、销售台账、经营备案、虚假宣传及种子质量、品种真实性等内容,严查套包侵权种子。

打击非法转基因种子。加强种子生产备案管理,紧盯繁制种基地在苗期、花期和收获期等关键时点,开展转基因成分抽检。同时,注意在入户倒查过程中,利用转基因试纸条快速检测发现线索,严厉打击违法违规生产转基因种子行为。

打击白皮袋种子。在种子市场日常巡查、专项检查中,重点关注无标识、标签包装销售的白皮袋种子、拆包装散卖销售等违法行为,严防

假冒伪劣种子流入种植户。

打击网络非法销售种子。组织开展网络种专项检查,重点核查网络种许可资质、经营备案、标签标识和销售区域,加大网络销售种子质量抽检力度,严厉打击网络销售假劣种子。对涉及网络违法违规销售种子的电商平台,及时采取警告、通报、约谈等措施督促整改,涉及夸大宣传、虚假广告的及时移送有关部门查处。

专项行动中,全省各地各级农

业农村、公安、市场监管等职能部门严格落实属地责任,省、市、县三级部门联合联动,按照各自职责分工,密切配合形成打击合力,对违法行为发现一起、查处一起,一查到底。对群众反映集中、社会关注度高、套牌侵权多发的重点区域和环节,重拳出击、整治到底。对各方面反映的问题线索,符合立案条件的及时查处。对涉嫌构成刑事犯罪的案件,及时移送公安机关依法查处。

安图上榜“2025中国县域旅游发展监测强县、强区名单”

本报讯 王浩 记者 徐文君 报道 依据中国县域旅游竞争力评价体系,近日,安图县荣耀上榜“2025(第八届)中国县域旅游发展监测强县、强区名单”。

多年来,安图县坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文旅融合发展思路,以申报设立吉林安图边境旅游试验区、长白山文化旅游开发区(安图)为契机,全力做好“旅游+”文章,做亮长白山品牌。截至目前,有国家A级旅游景区18个、国家级工业旅游示范点1个、乡村旅游重点村1个、乙级民宿1家、丙级民宿4家,为全县经济发展增添了强大动力。

同时,不断完善旅游基础设施和公共服务配套建设,推动景区提档升级,积

极培育旅游新业态产品,推出矿泉水雾凇漂流、霍比特雪屋、围炉煮茶、民俗旅拍体验、雪地摩托、养生温泉等多样文旅产品吸引四海宾朋,厚植了旅游体验新内涵。

丰富多样的节庆活动,精益求精的品牌项目,不断为建设长白山生态经济强县添砖加瓦。安图已连续七年被列入“中国最美县域榜单”,四次被评为“中国旅游发展潜力百强县”,成功创建“全国旅游强县”“全国休闲农业与乡村旅游示范县”,是“中国天然氧吧”“全域旅游精品目的地”。2024年,全县接待游客890万人次,同比增长16%;实现旅游综合总收入120亿元,同比增长21%。

近年来,临江市大栗子街道望江村以党支部领办合作社和“村村联建”的形式带动本村及周边群众增收。图为村民在暖棚内培育黄瓜、西红柿苗。
记者 郭小宇/摄



梨树举办现代农业生产单元建设培训班

本报讯 李猛 记者 侯春强 报道 为进一步推进现代农业生产单元建设,深化“梨树模式”探索创新,提升玉米单产水平,助力全省千亿斤粮食工程,近日,梨树县举办现代农业生产单元建设培训班,为农业发展注入新活力。

培训班现场,各合作社、家庭农场负责人和种粮大户热情高涨。“我们一直盼望有这样的学习机会,现在农业发展越来越快,新技术、新方法层出不穷,只有多学习新技术、新经验,才能让我们合作社、家庭农场等新型经营主体发展得更好,也带动周边的农户一起增收致富。”梨树县沈洋镇海文家庭农场负责人王海文说。

此次培训内容丰富实用,围绕合作社管理、品种选择、肥料施用、农机具检修等关键环节,邀请中国农业大学、吉林农业大学等专家进行授课。专家深入浅出的讲解,赢得学员的阵阵掌声。

“梨树模式”作为农业发展的重要成果,在此次培训中被重点提及。通过不断探索创新“梨树模式”,可以更好地实现农业可持续发展,提高土地利用率和产出率。在肥料施用环节,专家强调:“合理施肥不仅能提高产量,还能保护土壤生态环境,一定要根据土壤化验结果,精准施肥。”

此次培训为现代农业生产单元实施主体提供了学习交流的平台,对推动全县农业现代化进程具有重要意义。梨树县将继续依托科研力量,不断探索农业发展新模式,助力粮食增产丰收。

本报讯 记者 郭小宇 报道 长岭县通过明确工作导向,精心规划,集中力量聚焦高标准农田建设、乡村特色产业提升等关键领域,为农业高质量发展注入强劲的新动能。

近日,在长岭县集体乡西双村高标准农田项目现场,钻井机开足马力进行钻井作业。2024年,全县高标准农田建设220余万

长岭精心规划备耕生产

亩,达到永久基本农田的51%。2025年,长岭县计划建设高标准农田42.94万亩,目前已开工建设28万亩。县农业农村局按照省农业农村厅督战要求,挂图作战、倒排工期,针对项目建设工程量大,分布广的特点,采取每周定期汇报制,及时掌握工程进度,拨付进度、工程质量,确保工程迅

速推进,将其打造成为综合效益高、工程质量好、利国惠民的精品工程,确保全部按期完工。

正值春耕关键时期,长岭县农业农村局全面启动农资市场专项检查,保障春耕顺利进行。年初以来,该局组织执法人员87人次,动用执法车辆22台次,深入5家种子及有机肥生产厂家和197家农资经营

店铺进行拉网式排查,检查内容主要包括证照是否齐全及备案情况、产品标签是否规范等。同时,严厉打击侵权套牌、未审先推、非法转基因种子生产经营和销售假冒伪劣农资产品等违法行为,确保春季农业生产用种和用药安全,筑牢农业生产第一道防线。

临江抢抓农时开展备耕

本报讯 范丽惠 记者 郭小宇 报道 日前,临江市全面启动备耕工作,以“早部署、争主动、抢农时”为原则,全力保障农业生产开好局、起好步,为全年粮食稳产增产夯实基础。

据统计,临江市农资储备工作有序推进,玉米种子已完成75吨储备,占计划需求量的86%;大豆种子储备137吨,达计划量81.5%;化肥储备2100余吨,占计划的65%;农药储备30吨,完成率46.9%;农家肥计划需求量为70万立方米;农药方面,计划需求量为64吨,目前已完成30吨。2025年粮食作物种植面积目标为17.8万亩,其中大豆8.4万亩,玉米8.7万亩,水稻0.3万亩。

持续加强农资市场监管,春耕前在全市范围内实施“春季农资打假专项行动”,对种子、农药、化肥进行全面督导检查。确保农资供应充足、价格稳定、质量优良,提前规划和安

排,加强质量管理,严格控制农资进货渠道,加强农资流通网络建设,优化农资供应服务,推动绿色农资升级行动,促进农业绿色发展。

积极开展惠民政策宣传,围绕春耕生产,耕地“非农化、非粮化”以及“藏粮于地、藏粮于技”战略,广泛宣传惠农政策,特别是粮食直补、农机具购置补贴,充分激发农户发展农业生产的热情。

